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　確認問題

　練成問題Ａ
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　～のまとめ

　発展学習　

数学Ⅰ
本書の 構成と特色

　このテキストは，高校数学を学習する諸君のために，数学の基本の習得から，ハイレベルな思考力の養成までできるよ
うに，工夫して編集してあります。
　単元の構成

　数学Ⅰの学習領域を中心に，数学Ⅱの学習範囲も見える形で単元が配列されています。

　数学Ⅰの学習領域

　全体は，大きく次の４つのまとまりに分かれており，それぞれが３～６の単元に分かれています。
１　数と式
２　２次関数
３　図形と計量
４　データの分析

　各単元は，ポイント → 確認問題 → 練成問題Ａ → 練成問題Ｂの順に構成されています。
また，大きなまとまりごとに，「まとめの単元」と，次の段階で何を学習するかがわかるような「発展学習（☆で表示）」が設
けられています。

　その単元で学習する項目を細かく分類し，それぞれについての用語の解説や，基本的な
問題の解法から，応用問題までを扱っています。
　ポイントで学習したことを，実際に問題を解きながら理解していくようになっています。
　ポイント → 確認問題で扱われた項目のうち，基本的なものの定着をみるための問題で，
練成問題Ｂを行うための必要最低限の問題です。未定着の場合には，もう一度ポイントに
戻ることができます。
　ポイントで扱われた項目のうち，応用的なものや，基本を組み合わせた問題が扱われて
います。
　大きな単元のまとまりの終了時に，それらが完全に定着したかどうかを確認するための
問題です。各学習領域の代表的な問題で構成されています。また，大学入試問題も掲載し
てあります。
　大きな単元のまとまりが，次の段階ではどのように扱われていくかがわかる構成になっ
ています。次の段階での内容を概観することにより，単元の学習内容の定着度がはかれま
す。
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学習日　　　月　　　日

4 1 整式

整式1

単項式…… 5，x，- 2ax2のように，数や文字，およびそれらを掛け合わせた形の式を単項式という。

単項式の次数と係数……単項式において，掛け合わせた文字の個数をその単項式の次数といい，
数の部分をその単項式の係数という。

例 ①　7a4…次数は 4，係数は 7 ②　- a2b…次数は 3，係数は- 1 ③　4…次数は 0，係数は 4

多項式…… 5 + x - 2ax2 = 5 + x + ( - 2ax2 )のように，いくつかの単項式の和の形をした式を多項式とい
い，各単項式をその多項式の項という。

整式……単項式と多項式を合わせて整式という。
単項式を項が 1つの多項式と考え，多項式を整式と同じ意味で使うこともある。

同類項……整式の項のうち，文字の部分が同じである項を同類項という。
同類項はまとめて 1つの単項式として整理することができる。

例 ①　2a2 - 3ab + b2 - a2 + 5ab + 4b2 ②　2x3 + 3x2 - x + 1 + x3 - 3x2 + 4x - 5

= ( 2 - 1 ) a2 + ( - 3 + 5 ) ab + ( 1 + 4 ) b2 = ( 2 + 1 ) x3 + ( 3 - 3 ) x2 + ( - 1 + 4 ) x + ( 1 - 5 )

= a2 + 2ab + 5b2 = 3x3 + 3x - 4

整式の次数……整理された整式において，最も次数の高い項の次数を，その整式の次数という。
次数が nの整式を n次式という。また，文字を含まない項を定数項という。

例 ①　2x3 + 5x - 4 … 2x3は３次，5xは１次，- 4は 0次だから，３次式。 定数項は- 4

②　4x2 - 7x2y + 6y2 … 4x2は２次，- 7x2yは３次，6y2は２次だから，３次式。定数項はない。

確 認 問 題 1 次の問いに答えよ。

⑴　次の単項式の次数と係数を答えよ。

①　- x5 ②　3ab2c3 ③　1 ④　- 
x y
3

3

⑵　次の式を簡単にせよ。
①　x - 5x + 8x ②　4a + 3 - 5a + 1

③　3x + 4y - 2x - 5y ④　a - 3b + 4a - 5c

⑤　x + 2y - z + 3y - 4x + 2z ⑥　x2 + x - 1 + 2x2 + 5 - 3x

⑦　2a2b - 3ab2 + ab2 - 2a2b ⑧　x3 - 2x2 + x - 1 - 4x2 + 2x3 - 5 - x

⑶　次の整式は何次式で，定数項は何か答えよ。
①　2x4 - 6x2 + 5 ②　3 - 2x3 + 2xy4 ③　a2b2 + a3b2 + b3 ④　abc + a2 + b2 + c2 - 1

Point 1 整式と同類項
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51 整式

特定の文字に着目した次数…… 2種類以上の文字を含む単項式では，そのうちの何種類かの文字に着目
して次数を考え，他の文字や数の積を係数とみることがある。
また，多項式でも，特定の文字に着目して係数や次数を考えることがある。
このとき，着目した文字を含まない項を定数項という。

例 ①　- 2ax2y ⅰ　xに着目したとき …次数は 2で，２次式。係数は- 2ay

 ⅱ　yに着目したとき …次数は 1で，１次式。係数は- 2ax2

 ⅲ　xと yに着目したとき …次数は 3で，３次式。係数は- 2a

②　a2 + 2a2b2 + 5b3 ⅰ　aに着目したとき …次数は 2で，２次式。定数項は 5b3

 ⅱ　bに着目したとき …次数は 3で，３次式。定数項は a2

 ⅲ　aと bに着目したとき …次数は 4で，４次式。定数項はない。

降ベき・昇べき……整式を，項の次数が低くなる順に整理することを降べきの順に整理する，
項の次数が高くなる順に整理することを昇べきの順に整理するという。

例 ①　降べきの順に整理された 3x3 + 3x - 4を昇べきの順に整理すると，- 4 + 3x + 3x3となる。
②　aについて降べきの順に整理された a2 + 2ab + 5b2を aについて昇べきの順に整理すると，

5b2 + 2ab + a2となる。ここで，a2 + 2ab + 5b2は bについて昇べきの順，5b2 + 2ab + a2は bについ
て降べきの順となっている。

③　整式 x2 + 5xy + 3y2 - 2x + y - 1の整理
ⅰ　xについて降べきの順に整理すると， ⅱ　yについて降べきの順に整理すると，

x2 + ( 5y - 2 ) x + ( 3y2 + y - 1 ) 3y2 + ( 5x + 1 ) y + ( x2 - 2x - 1 )

＊ⅰのとき，x2の係数は 1，xの係数は 5y - 2，定数項は 3y2 + y - 1である。

確 認 問 題 2 次の問いに答えよ。

⑴　次の単項式で，それぞれの［　］内の文字に着目したときの次数と係数を答えよ。

①　4ab3　［a］，［b］ ②　- 
2
1

 x4y3　［x］，［y］

③　3a2xy2　［x］，［xと y］ ④　abm3n2　［n］，［mと n］

⑵　次の整式で，それぞれの［　］内の文字に着目したときの次数と定数項を答えよ。
①　ax2 - 4x + 5　［a］，［x］ ②　2a2 + 3ab - b2　［a］，［b］

③　x2 + xy + 2x - y - 3　［x］，［y］ ④　a4 - 2ab2 + b3 + c　［b］，［aと b］

⑶　次の式を，xについて降べきの順に整理せよ。
①　4x - 3 + 2x2 ②　x2 - 3 + 4x - 5x3

③　ax - 3 + 4x2 + a2 ④　3xy2 + 5x2y - 2 + 5y2

⑤　x2 + 3xy + 4xy2 - y2 + 5x2y ⑥　x2 - 2xy + y2 - 2x + 3y - 1

Point 2 特定の文字に着目した次数
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6 1 整式

計算法則……整式の加法・減法・乗法は，次の計算法則をもとに行う。
①　交換法則　A + B = B + A AB = BA

②　結合法則　( A + B ) + C = A + ( B + C ) ( AB ) C = A ( BC )

③　分配法則　A ( B + C ) = AB + AC ( A + B ) C = AC + BC

整式の加減……整式の和や差は，同類項をまとめることにより行う。

次の整式 A，Bについて，A + Bと A - Bを計算せよ。
A = x2 - 3xy - 4y2，B = 4x2 + xy - y2

解き方 次の 2通りの方法で計算できる。

解  答 A + B

ⅰ　( x2 - 3xy - 4y2 ) + ( 4x2 + xy - y2 )

= x2 - 3xy - 4y2 + 4x2 + xy - y2

= ( 1 + 4 ) x2 + ( - 3 + 1 ) xy + ( - 4 - 1 ) y2

= 5x2 - 2xy - 5y2

　A - B

ⅰ　( x2 - 3xy - 4y2 ) - ( 4x2 + xy - y2 )

= x2 - 3xy - 4y2 - 4x2 - xy + y2

= ( 1 - 4 ) x2 + ( - 3 - 1 ) xy + ( - 4 + 1 ) y2

=- 3x2 - 4xy - 3y2

 答 A + B = 5x2 - 2xy - 5y2，A - B =- 3x2 - 4xy - 3y2

確 認 問 題 3 次の問いに答えよ。

⑴　次の計算をせよ。
①　( 2a - 3b + 1 ) + ( a + 4b - 3 ) ②　( 3x2 + 2x - 5 ) + ( 2x2 - 2x - 1 )

③　( 4a2 - 3a + 2 ) - ( 3a2 + 4a - 5 ) ④　( xy - xy2 + 3x2y ) - ( 2xy2 + 5xy - 2x2y )

⑵　次の整式 A，Bについて，A + Bと A - Bを計算せよ。
①　A = 2x + 3y - 5z，B = x - 2y + z ②　A = a + b - 4，B = 2a + 3b - 1

③　A = x2 + 3x - 5，B = 2x2 + 4x - 1 ④　A = a2 - 3ab + 4b2，B = 6a2 - ab + b2

⑶　次の整式 A，B，Cについて，A + B - Cと A - B + Cを計算せよ。
①　A = 3x2 + 4x - 2，B = 2x2 + 3x + 1，C = x2 - 5x + 3

②　A = x4 + 2x2 - 2，B = 2x3 - x + 8，C = 2x4 - 3x3 + x2 - 2x - 1

Point 3 整式の加減

ⅱ　 x2 - 3xy - 4y2

+ )  4x2 + xy - y2 

5x2 - 2xy - 5y2

ⅱ　 x2 - 3xy - 4y2

- )  4x2 + xy - y2 

- 3x2 - 4xy - 3y2
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71 整式

指数法則……文字 aをいくつか掛けたものを aの累乗という。aを n個掛けたものを aの n乗といい，
anと書く。このとき，nを anの指数という。
一般に次の指数法則が成り立つ。
m，nを正の整数とする。

aman = am + n ( am )n = amn ( ab )n = anbn

例 ①　a5 # a3 = a5 + 3 ②　4x2 # 3x3 = ( 4 $ 3 ) x2 + 3 ＊ 4 $ 3の $は積を表す記号

= a8 = 12x5

③　3ab2 #( - 2a3b ) = 3 $ ( - 2 ) a1 + 3b2 + 1 ④　( 2xy )2 #( - 3x2y )3 = 22x2y2 #( - 3 )3x2 $ 3y3

=- 6a4b3 = 4 $ ( - 27 ) x2 + 6y2 + 3

 =- 108x8y5

整式の計算……整式の計算は，分配法則や指数法則を用いて行う。

例 ①　2 ( x2 + 3x - 1 ) - 3 ( x2 - x - 2 ) ②　a ( 3a - 4b ) - 5b ( a + 4b )

= 2x2 + 6x - 2 - 3x2 + 3x + 6 = 3a2 - 4ab - 5ab - 20b2

=- x2 + 9x + 4 = 3a2 - 9ab - 20b2

確 認 問 題 4 次の問いに答えよ。

⑴　次の計算をせよ。
①　x # x4 ②　2a2 # 3a3 ③　6x3 #( - 2x4 )

④　3ab # 4a2b ⑤　4xy2 # 5x3y ⑥　3abc #( - 4a2b3c )

⑦　- 3xy2 #( 2x2y )3 ⑧　5a2b #( - 3ab3 )2 ⑨　( - 2a2b )3 #( - 3ab2 )4

⑵　次の計算をせよ。
①　3 ( 2a - b + 1 ) + 2 ( a - 3b - 2 ) ②　2 ( x + 3y - 4z ) + 5 ( - 2x + y - 3z )

③　( 3a2 - 5a + 3 ) - 2 ( 2a2 + a - 9 ) ④　3 ( x2 + 4xy + y2 ) - 2 ( x2 - 5xy + 2y2 )

⑤　2x ( x + 3y ) + y ( 4x - y ) ⑥　3a ( a + 2b - 3 ) - 4b ( a - b + 1 )

⑶　次の整式 A，B，Cについて，2A - B + 3Cを計算せよ。
A = x2 + 3，B = 2x2 + 5x，C = 3x2 - 2x + 2

⑷　次の整式 A，B，Cについて，2 ( A + 2B ) - 3 ( 2B + C ) + 5 ( C - A )を計算せよ。
A = 2a2 + 3ab + b2，B = a2 - ab - 2b2，C =- a2 + ab - b2

Point 4 指数法則
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8 1 整式

展開……いくつかの整式の積の形をした式を計算し，1つの整式に表すことを，その式を展開するという。
展開は分配法則を用いて行う。

例 ( x2 - 2x + 3 )( x - 4 )

ⅰ　( x2 - 2x + 3 )( x - 4 )

= ( x2 - 2x + 3 ) x + ( x2 - 2x + 3 ) $ ( - 4 )

= x3 - 2x2 + 3x - 4x2 + 8x - 12

= x3 - 6x2 + 11x - 12

乗法公式……式の展開には，次の基本的な公式が利用される。
1　( a + b )2 = a2 + 2ab + b2

( a - b )2 = a2 - 2ab + b2

2　( a + b )( a - b ) = a2 - b2

3　( x + a )( x + b ) = x2 + ( a + b ) x + ab

例 ①　( 3x + 1 )2 ②　( 2x - 3y )2 ③　( 3a + 4b )( 3a - 4b )

= ( 3x )2 + 2 $ 3x $ 1 + 12 = ( 2x )2 - 2 $ 2x $ 3y + ( 3y )2 = ( 3a )2 - ( 4b )2

= 9x2 + 6x + 1 = 4x2 - 12xy + 9y2 = 9a2 - 16b2

④　( x + 4y )( x + 5y ) ⑤　( 2x - 3 )( 2x + 1 )

= x2 + ( 4 + 5 ) yx + 4y $ 5y = ( 2x )2 + ( - 3 + 1 ) $ 2x - 3 $ 1

= x2 + 9xy + 20y2 = 4x2 - 4x - 3

確 認 問 題 5 次の式を展開せよ。

⑴　( x2 + x + 1 )( x - 1 ) ⑵　( x + 2 )( x2 - 2x + 1 ) ⑶　( x2 + 3x + 1 )( x + 3 )

⑷　( x + y )( x2 - xy + y2 ) ⑸　( x2 + 2xy - y2 )( x - 2y ) ⑹　( x + 3y )( x2 - xy + 3y2 )

⑺　( x + 8 )2 ⑻　( x + 3y )2 ⑼　( 3x + 2y )2

⑽　( x - 7 )2 ⑾　( 2x - y )2 ⑿　( 3x - 5y )2

⒀　( x + 6 )( x - 6 ) ⒁　( 2x - y )( 2x + y ) ⒂　( 5x + 3y )( 5x - 3y )

⒃　( x + 7 )( x + 9 ) ⒄　( x - 3 )( x - 6 ) ⒅　( x + 4 )( x - 5 )

⒆　( x + 2y )( x - 3y ) ⒇　( x - 5y )( x + 8y ) 21　( x - 7y )( x - 3y )

22　( 2x + 1 )( 2x + 3 ) 23　( 3x + 2 )( 3x - 1 ) 24　( 5x - 1 )( 5x + 3 )

25　( 2x + 3y )( 2x - y ) 26　( 4x - y )( 4x + 3y ) 27　( 2x2 + 5 )( 2x2 - 7 )

Point 5 式の展開・乗法公式 1 ～ 3

ⅱ　  x2 - 2x  + 3

# )  x  - 4

 x3 - 2x2 + 3x

  - 4x2 + 8x - 12 

 x3 - 6x2 + 11x - 12
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( ax + b )( cx + d )の展開……次のように展開すると，乗法公式4が得られる。
( ax + b )( cx + d ) = ax ( cx + d ) + b ( cx + d )

= ax $ cx + ax $ d + b $ cx + bd

= acx2 + ( ad + bc ) x + bd

4　( ax + b )( cx + d ) = acx2 + ( ad + bc ) x + bd

例 ①　( x + 3 )( 2x + 7 ) ②　( 3x - 2 )( 2x + 3 )

= 2x2 + ( 7 + 3 $ 2 ) x + 3 $ 7 = 3 $ 2x2 + ( 3 $ 3 - 2 $ 2 ) x - 2 $ 3

= 2x2 + 13x + 21 = 6x2 + 5x - 6

③　( 4x - 3y )( 3x - 5y ) ④　( 2x + 3y )( 5x - 4y )

= 4 $ 3x2 + { 4 $ ( - 5 ) - 3 $ 3 } xy - 3 $ ( - 5 ) y2 = 2 $ 5x2 + { 2 $ ( - 4 ) + 3 $ 5 } xy + 3 $ ( - 4 ) y2

= 12x2 - 29xy + 15y2 = 10x2 + 7xy - 12y2

確 認 問 題 6 次の式を展開せよ。

⑴　( x + 1 )( 2x + 1 ) ⑵　( x - 1 )( 3x - 1 ) ⑶　( x + 2 )( 2x - 3 )

⑷　( x - 2 )( 3x + 1 ) ⑸　( x + 5 )( 2x + 3 ) ⑹　( x - 7 )( 4x + 1 )

⑺　( 3x + 2 )( x - 5 ) ⑻　( 2x - 1 )( x + 4 ) ⑼　( 5x - 3 )( x - 5 )

⑽　( 2x + 5 )( x - 4 ) ⑾　( 4x - 1 )( x + 7 ) ⑿　( 6x + 5 )( x - 9 )

⒀　( 2x + 1 )( 3x + 1 ) ⒁　( 3x - 1 )( 5x - 2 ) ⒂　( 4x + 3 )( 2x - 1 )

⒃　( 3x + 5 )( 5x - 3 ) ⒄　( 2x + 3 )( 6x - 1 ) ⒅　( 4x - 1 )( 3x - 5 )

⒆　( 3x - 2 )( 7x + 1 ) ⒇　( 6x - 1 )( 3x + 7 ) 21　( 5x + 4 )( 3x - 4 )

22　( x + y )( 2x - y ) 23　( x - y )( 3x + y ) 24　( x - 2y )( 2x - 5y )

25　( 2x - 3y )( x + 3y ) 26　( 3x - 2y )( x - 4y ) 27　( 4x + y )( x + 5y )

28　( 3x + y )( 2x + y ) 29　( 4x - y )( 5x - 2y ) 30　( 6x - y )( 2x + 3y )

31　( 5x + 4y )( 3x - y ) 32　( 2x - 7y )( 3x + 5y ) 33　( 7x - y )( 8x - 3y )

34　( 2x2 + 1 )( 3x2 - 5 ) 35　( ab - 4 )( 3ab + 1 ) 36　( 2ab + 3c )( 4ab - c )

Point 6 乗法公式 4
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次の式を展開せよ。
⑴　( x + y - z )2 ⑵　( a + b - c )( a - b + c )

解き方 整式の一部を 1つのものとみて，公式を使えるように考える。

解  答 ⑴　( x + y - z )2 ⑵　( a + b - c )( a - b + c )

= {( x + y ) - z }2 = { a + ( b - c )}{ a - ( b - c )}

= ( x + y )2 - 2 ( x + y ) z + z2 = a2 - ( b - c )2

= x2 + 2xy + y2 - 2zx - 2yz + z2 = a2 - ( b2 - 2bc + c2 )

= x2 + y2 + z2 + 2xy - 2yz - 2zx = a2 - b2 - c2 + 2bc

 答 x2 + y2 + z2 + 2xy - 2yz - 2zx 答 a2 - b2 - c2 + 2bc

次の式を展開せよ。
⑴　( a - 1 )( a + 1 )( a2 + 1 )( a4 + 1 ) ⑵　( x + 1 )( x - 2 )( x + 3 )( x - 4 )

解き方 効率よく展開できるように工夫する。

解  答 ⑴　( a - 1 )( a + 1 )( a2 + 1 )( a4 + 1 ) ⑵　( x + 1 )( x - 2 )( x + 3 )( x - 4 )

= {( a - 1 )( a + 1 )}( a2 + 1 )( a4 + 1 ) = {( x + 1 )( x - 2 )}{( x + 3 )( x - 4 )}

= ( a2 - 1 )( a2 + 1 )( a4 + 1 ) = ( x2 - x - 2 )( x2 - x - 12 )

= {( a2 - 1 )( a2 + 1 )}( a4 + 1 ) = {( x2 - x ) - 2 }{( x2 - x ) - 12 }

= ( a4 - 1 )( a4 + 1 ) = ( x2 - x )2 - 14 ( x2 - x ) + 24

= a8 - 1 = x4 - 2x3 + x2 - 14x2 + 14x + 24

 = x4 - 2x3 - 13x2 + 14x + 24

 答 a8 - 1 答 x4 - 2x3 - 13x2 + 14x + 24

確 認 問 題 7 次の式を展開せよ。

⑴　( a + b + c )2 ⑵　( x - y - z )2 ⑶　( x - 2y + 3z )2

⑷　( a + b + 2 )( a + b - 2 ) ⑸　( x + y + z )( x + y - z ) ⑹　( a - 2b + c )( a + 2b - c )

⑺　( x + y + 1 )( x + y - 3 ) ⑻　( a - 2b + 3c )( a - 2b - c ) ⑼　( x2 + x - 4 )( x2 + x + 3 )

確 認 問 題 8 次の式を展開せよ。

⑴　( x - y )( x + y )( x2 + y2 ) ⑵　( a + 2 )( a - 2 )( a2 - 4 ) ⑶　( 2x + y )( 4x2 + y2 )( 2x - y )

⑷　( x + 2 )2 ( x - 2 )2 ⑸　( x - 1 )2 ( x + 1 )2 ( x2 + 1 )2 ⑹　( x - 1 )2 ( x - 2 )2

⑺　( x - 2 )( x + 5 )( x - 6 )( x + 9 ) ⑻　( x + 1 )( x + 2 )( x + 3 )( x + 4 ) ⑼　( x - 1 )( x + 6 )( x - 2 )( x + 3 )

Point 7 いろいろな展開 ①

Point 8 いろいろな展開 ②
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３乗の和・差になる乗法公式……次の式の展開の結果から，乗法公式5が得られる。
( a + b )( a2 - ab + b2 ) ( a - b )( a2 + ab + b2 )

= a ( a2 - ab + b2 ) + b ( a2 - ab + b2 ) = a ( a2 + ab + b2 ) - b ( a2 + ab + b2 )

= a3 - a2b + ab2 + a2b - ab2 + b3 = a3 + a2b + ab2 - a2b - ab2 - b3

= a3 + b3 = a3 - b3

5　( a + b )( a2 - ab + b2 ) = a3 + b3

( a - b )( a2 + ab + b2 ) = a3 - b3

例 ①　( x + 1 )( x2 - x + 1 ) ②　( x - 2y )( x2 + 2xy + 4y2 )

= ( x + 1 )( x2 - x $ 1 + 12 ) = ( x - 2y ){ x2 + x $ 2y + ( 2y )2 }

= x3 + 13 = x3 - ( 2y )3

= x3 + 1 = x3 - 8y3

和・差の３乗の乗法公式…… ( a + b )3，( a - b )3を展開することで，乗法公式6が得られる。
( a + b )3 = ( a + b )2 ( a + b ) ( a - b )3 = ( a - b )2 ( a - b )

= ( a2 + 2ab + b2 )( a + b ) = ( a2 - 2ab + b2 )( a - b )

= ( a2 + 2ab + b2 ) a + ( a2 + 2ab + b2 ) b = ( a2 - 2ab + b2 ) a - ( a2 - 2ab + b2 ) b

= a3 + 2a2b + ab2 + a2b + 2ab2 + b3 = a3 - 2a2b + ab2 - a2b + 2ab2 - b3

= a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

6　( a + b )3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

( a - b )3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

例 ①　( x + 2 )3 ②　( 2x - 3y )3

= x3 + 3x2 $ 2 + 3x $ 22 + 23 = ( 2x )3 - 3 $ ( 2x )2 $ 3y + 3 $ 2x $ ( 3y )2 - ( 3y )3

= x3 + 6x2 + 12x + 8 = 8x3 - 36x2y + 54xy2 - 27y3

確 認 問 題 9 次の式を展開せよ。

⑴　( x + 2 )( x2 - 2x + 4 ) ⑵　( x + 3 )( x2 - 3x + 9 ) ⑶　( x + 5y )( x2 - 5xy + 25y2 )

⑷　( x - 1 )( x2 + x + 1 ) ⑸　( x - 7y )( x2 + 7xy + 49y2 ) ⑹　( x2 + 8xy + 64y2 )( x - 8y )

⑺　( x + 1 )3 ⑻　( x + 3 )3 ⑼　( x + 5y )3

⑽　( x - 2 )3 ⑾　( x - 4 )3 ⑿　( x - 2y )3

⒀　( 2x + 1 )3 ⒁　( 3x - 2 )3 ⒂　( 2x - 5y )3

Point 9 ３次の乗法公式
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1 次の計算をせよ。 3 4Point ・

⑴　( x2 - 3x + 1 ) + ( 2x2 - x + 4 ) ⑵　( 3x2 + 2x - 1 ) - ( x2 + 3x - 1 )

⑶　3 ( x2 - 2x + 5 ) + 2 ( x2 - 3x + 2 ) ⑷　2 ( 3a2 - ab + b2 ) - 5 ( a2 + 3ab - b2 )

⑸　xy ( x - 3y ) - x2 ( x - y ) + y2 ( 2x + y ) ⑹　2 ( a2 + ab ) - 3a ( a - 3b ) + b ( 2a + 3b )

2 次の式を展開せよ。 5 6Point ・

⑴　( 2x + 3y )2 ⑵　( - 4x + 5y )2 ⑶　( 5a + 4b )( 5a - 4b )

⑷　( a + 3b )( a - 5b ) ⑸　( 3x + 8 )( 3x - 1 ) ⑹　( 2x - 5y )( 2x + 4y )

⑺　( 7x + 1 )( x - 7 ) ⑻　( 2x + 9 )( 5x - 2 ) ⑼　( 3a + 4b )( 5a - 2b )

3 次の計算をせよ。 5 6Point ・

⑴　( x + y )2 - x ( x + 2y ) ⑵　4x2 - ( 2x - 5y )2

⑶　( 3x + 2 )( 2x + 1 ) - ( 3x + 1 )2 ⑷　( 2a - b )2 - ( a + 3b )( 3a - 5b )

⑸　( 2x + 3y )( 3x - 2y ) - ( 2x + y )( 2x - y ) ⑹　( 3a - b )( 4a + b ) - ( 2a + 5b )( 2a - b )

4 次の式を展開せよ。 7Point

⑴　( a - b + c )2 ⑵　( x - y + z )( x - y - z ) ⑶　( a + b - 1 )( a - b - 1 )

⑷　( a - b + c )( a - b - 2c ) ⑸　( x + 2y + 3z )( x + 2y + z ) ⑹　( x2 - x - 1 )( x2 - x - 3 )

⑺　( 2x - y + z )( 2x + y - z ) ⑻　( 3a - 2b + 1 )( 3a + b - 1 ) ⑼　( x2 + x - 2 )( x2 - x + 5 )

5 次の式を展開せよ。 9Point

⑴　( a + 4 )( a2 - 4a + 16 ) ⑵　( x - 5y )( x2 + 5xy + 25y2 ) ⑶　( 3x + y )( 9x2 - 3xy + y2 )

⑷　( x + 5 )3 ⑸　( 3a - b )3 ⑹　( 4x + 3y )3
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1 次の問いに答えよ。

⑴　A = 2x + 3y - 4z，B = x - y + 5z，C = 3x - 2y + zのとき，A + B - Cを計算せよ。

⑵　A = x2 - 3x + 1，B = 2x2 - x - 3のとき，2A - 3Bを計算せよ。

⑶　A = 2a2 + ab - b2，B = a2 - 2ab + 3b2のとき，2 ( A + B ) - 3Aを計算せよ。

⑷　A = 3x2 + x + 1，B = x2 - 3x - 4，C = 2x2 + x - 3のとき，3 ( A - 2B ) - 2 ( C - 2B )を計算せよ。

⑸　A = a + b - c，B = 2a - 3b + cのとき，A ( A + B )を計算せよ。

⑹　A = x2 - 6x + 4，B = x - 4，C = 4x + 1のとき，A - BCを計算せよ。

2 次の式を展開せよ。

⑴　( a - b + c - d )( a - b - c + d ) ⑵　( x + y - z + 1 )( x - y + z - 1 )

⑶　( x + y + z )2 + ( x - y - z )2 ⑷　( a + 2b - 1 )2 - ( 2a + b + 1 )2

⑸　( a + b + c )2 - 2 ( ab + bc + ca ) ⑹　x2 + y2 - z2 - ( x - y + z )( x + y - z )

3 次の計算をせよ。

⑴　( a + b )3 ( a - b )3 ⑵　( a + 2 )2 ( a2 - 2a + 4 )2

⑶　( a + 1 )( a - 1 )( a2 + a + 1 )( a2 - a + 1 ) ⑷　( x - 1 )( x2 + x + 1 )2 ( x2 - x + 1 )

⑸　( a - 1 )3 ( a + 1 )3 ( a2 + 1 )3 ⑹　( a + b )3 ( a2 - ab + b2 )3

⑺　( a - b )3 + 3ab ( a - b ) ⑻　( x + 1 )3 - ( x - 1 )3

⑼　( a - 2b )3 + ( a + 2b )3 ⑽　( a + b + c )3 - 3 ( a + b )( ab + bc + ca )

4 次の問いに答えよ。

⑴　( x2 - 5x + 1 )( 2x2 + x - 3 )を展開したときの，x2の係数を答えよ。

⑵　( 3a + 4b )2 ( 2a - 5b )2を展開したときの a3bの係数を答えよ。
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